

Центральный Комитет

- 9 АВГ. 1921

Вход - № 241

В ВЦИК

Препрокондася для сведения выводы комиссии по обследованию и состоянию работы и обг. властных областных учреждений Вотской области, приглашаем в Научный Канц. РНЧИ Завед. организационно-методич. Н. К. РНЧИ и Глаш

В заключение такого обзора учреждений можно прийти к такому выводу:

1/ Новизна советских аппаратов, не налаженность работы по определение их конструкции и необходимого штата для работы в областном масштабе, создав положение абсолютной неспособности проводить какую-либо созидательную деятельность.

2. Плохая разграниченность хозяйственно-административного деления с Вятской Губернией и неналаженность связи с центром ставит областные учреждения в совершение безвыходное положение в смысле общего руководства со стороны Центра, а в частности проведение на местах организационно-хозяйственных мероприятий.

3. Целью создания Областного об'единения, как известно являлось развитие национальной культуры и дача возможности самому Вотскому населению устраивать свою жизнь, во признаки осуществления обеих этих задач совершение ничтожны. Так Отдел Народного Образования и Пропагандистские органы при нем, обязанность которых осуществлять национальное просвещение, 80% заполнены русскими совершенно не владеющими вотским языком и не знающими особенностей их быта. Издание вотской газеты "Гудыри" по стыку местных работников, не вполне удачно, так как язык на котором она печатается не понятен всему Вотскому населению в виду их разности наречия.

Недостатки книг или брошюр на вотской языке к новому их изданию возможностей не усматривается. Далее почти нет необходимых пособий для преподавания в школах, в которых кстати сказать очень мало учителей, владеющих вотским языком по отношению самостоятельности вотяков нужно признать, что она совершенно незаметна, т.-к в учреждениях, как подт-

верждают собранные Комиссией сведения на 70% ответственное.
работники происходят из русских.

Совокупность всего сказанного приводит к заключению, что Вотский Областной Культурный Центр, как таковой не существует, имеется лишь новая административная единица без каких либо признаков разницы от других губерний Республики, а лишь с особенно резким подчеркнутым нескрепшим и ненадежным Советским аппаратом. Обстоятельство это в последнее время неоднократно обревомлено и даже вынесено принципиальное решение на перенесение Областного Центра в г. Ижевск.

Не прирешая ^{самой} мелких выгод из такого постановления можно отметить на одно обстоятельство, что рабочий элемент и более сильная партийная организация в Ижевске, несомненно вольют здоровую струю в деятельность Областных учреждений и могут создать более сильный политический центр. Однако нужно иметь ввиду, что технических работников и там огромный недостаток ^{всегда} уездных Отделов, так что Областных учреждений ^{уже} исполнить нельзя, не говоря ^{уже} об уездах.
аковые обречены на бесплодье в продолжительном времени и только два необходимых условия, выполнение которых по мнению Комиссии могут возродить как культурную, так и административную единицу, во первых необходимо во что бы то ни стало создать сеть хотя бы простых, бедре доступных широким массам Советских курсов, заполнив их слушателями из вотяков, а также курсы по счетоводству и делопроизводству и пополнить Областные учреждения специалистами, техниками и инженерами из других мест: во вторых необходимо усилить просветительные органы ~~жилищных~~ Вотяками, создав курсы на вотском языке и в виду того, что широко развитых вотяков в области слишком мало привлечь таковых извне пределов в области, если таковые имеются. Вот те, условия, которых по мнению Комиссии возможно создать Автономный культурный и экономический Центр Вотского Народа.-

Заведующий Административным Отделом

Заведующий Инструкторским П/Отделом